
 

 

 

 

 

令和５年第３回おいらせ町議会定例会 

 

 

一 般 質 問 通 告 書 （ ６人 ） 

 

 

順 位 議席番号 議 員 氏 名 質 問 方 式 

１席  ３ 番 小笠原 伸 也 議員 一問一答方式 

２席  ４ 番 沢 尾 宏 之 議員 一問一答方式 

３席 １１番 平 野 敏 彦 議員 一問一答方式 

４席  ２ 番 大 浦 陽 子 議員 一問一答方式 

５席 １２番 楢 山   忠 議員 一問一答方式 

６席  ６ 番 佐々木   勝 議員 一問一答方式 
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順位 １席 
議員 

氏名 
３番 小笠原 伸也 質問方式 一問一答方式 

１．「学校の働き方改革」に対する取り組みについて 

文部科学省が進めている「学校の働き方改革」に関連した質問をさせていただきます。 

ご存じのとおり教員の長時間労働が全国的な問題となり文部科学省は部活動の地域

移行などを進めるが抜本的な解消に至っていない現状です。全国ニュースで今年７月

に、富山県滑川市立中学校に勤めていた教諭が死亡。裁判の結果、過労死認定され、県

と市に対して損害賠償命令（８，３００万円）の事例も発生しています。 

全国的な「学校の働き方改革」のながれにおいて、青森県では、教育分野の政策に助

言する知事参与と県教育長が、教員の働き方改革を進めるとしている。 

このことを踏まえたおいらせ町の取り組みと現状について。 

 

（１）２０２２年度のおいらせ町小学校、中学校の「教員勤務実態」を伺います。 

ア 具体的に、おいらせ町小・中学校教員の時間外勤務時間状況はどうなのか。また、

毎日の勤務時間の確認方法と、その時間外勤務に近年変動があるのかどうか伺い

ます。 

 

イ 文部科学省の示す残業時間上限である、月４５時間（過労死ラインは月８０時間

超の残業時間）と比べ、おいらせ町の現状をどう捉えているのか伺います。また、

教員の残業業務内容は具体的にどのような内容か伺います。 

 

ウ 過労死ラインを超えた教員がいる場合、教育委員会としてどう対処するのか。学

校現場に任せる「問題の丸投げ」的な対応なのかどうか伺います。 

 

（２）「学校の働き方改革」は、単に教員からみて勤務時間の改善ではなく、町民（保護

者）からみて「子ども一人ひとりに向き合う時間を確保してほしい」や「疲れて

いない健康な先生に教わりたい」、「子どもの学力を伸ばしてほしい」等の願いに

繋がるものであると思われます。 

その「学校の働き方改革」の重要な意義を保護者に伝える機会・場面が必要と

考えますが、町教育委員会としての見解を伺います。 
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順位 １席 
議員 

氏名 
３番 小笠原 伸也 質問方式 一問一答方式 

（３）現在教員の長時間労働が問題となる今、学校の部活動に大きな改革が求められて

いるわけですが、 

 

ア 現在おいらせ町の小学校・中学校の部活動は、すべて学校の教員が指導に携わっ

ているのかどうか。また、スポーツ少年団との兼ね合いはどうなのか伺います。 

 

イ おいらせ町のスポーツ少年団は、生徒・児童の「受け皿」になっているのか伺い

ます。また、将棋や吹奏楽、美術関係の文化系の「受け皿」もあるのか伺います。 

 

ウ 部活動の指導を地域の指導者やクラブに移行していくには、様々な課題があり

ます。学校の外部指導者やスポーツ少年団のコーチの「人材」や、その指導員の

報酬・保険のための「財源」、クラブの「管理」について、どのように課題解決

していくのか伺います。 

 

エ 国が本年度から２０２５年度までに段階的に地域移行するように各自治体に求

めているが、おいらせ町の見通しはどうか伺います。 
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順位 ２席 
議員 

氏名 
４番 沢尾 宏之 質問方式 一問一答方式 

１．道路状況について 

（１）気比神社南側に県道８号線と町道等が交差する変則交差点がある。木ノ下地区は

近くに中学校もあり、小・中学生の通学路にもなっている。横断歩道が整備して

あるものの、朝の通勤時間帯においては、停車してくれる車両はほとんどなく、

学童・生徒が安全に通学等できない状況となっている。道路状況としては、緩や

かな高低差とカーブがあり運転者から歩行者を確認しづらい点もある。近辺にお

いては、死亡事故も発生しており、接触事故も頻繁に起きている場所でもあり、

町民から手押し式の信号でもよいので設置できないものかと懸念される声があ

ります。 

町としても、関係省庁・道路管理をする県に早期の解決を促すことが重要と思

うが、検討する考えはないものか。 

 

２．降雪時の除雪対応について 

（１）おいらせ町北部地区は、軍属関係の宿舎（住宅）が数多く建設されている。この

宿舎周辺は宿舎管理者が接続道路まで適時除雪をしているが、主要道路までの町

道除雪が間に合っておらず、就業時間に遅れるなど町民生活に影響が出ている状

況である。一部私道が混在しており、町としての対応も難しいと思うが、北部町

民としては、当町南部地区と同等のサービスを受ける必要があり検討する考えが

ないものか。 

 

（２）除雪開始の判断基準は何を基準にして、除雪活動を開始するのか。 

 

（３）北部地区と南部地区の降雪量が明らかに違うことを踏まえ、除雪判断の基準場所

を地区毎に観測し、無駄な除雪機の運行を控え町民生活に影響が出ないように観

測地点の設置を検討する必要はないものか。 
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順位 ３席 
議員 

氏名 
１１番 平野 敏彦 質問方式 一問一答方式 

１．マイナンバーカードについて 

（１）広報おいらせ７月号で、「令和５年度まちの保険制度」の４．マイナンバーカード

を健康保険証としてお使いくださいとありました。８月末のマイナンバーカード

所持者と、保険証として利用する申込者の実態について、お伺いいたします。 

 

（２）２０２４年（令和６年）秋以降、保険証とマイナンバーカードが一本化されると

ありますが、これから１年間で実施される見通しはあるのか、具体的にお示しく

ださい。 

 

（３）マイナンバーカードは、医療や年金・税など多くの情報と結び付いているとある

が、入力項目詳細について、お伺いいたします。 

 

（４）カード返納・将来的に保有しない意向を示す町民の実態について、お伺いいたし

ます。 

 

（５）現行の健康保険証を来年秋に廃止する政府方針に対し全国アンケートが実施さ

れ、おいらせ町、三沢市など７市町村が「廃止を延期」と新聞に掲載された。今

後の取り組みについて、お伺いいたします。 

 

２．２０２６年第８０回国民スポーツ大会について 

（１）「青のきらめき青森国スポ・翔けろ未来へ縄文の風に乗って」のスローガンのも

と、２０２６年１０月県内各地で開催されます。おいらせ町では正式競技の軟式

野球の他、デモンストレーションスポーツ競技として、スポーツチャンバラ・空

道・ファインボールが開催されます。町・議会・関係団体が一体となり、全国の

アスリートを迎える為、町の取り組みについて、お伺いいたします。 

 

（２）おいらせ町のスポーツ施設整備、競技器具の更新については、町スポーツ協会が

要望事項を取りまとめ、町長にお願いをしております。青森国民スポーツ大会の
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順位 ３席 
議員 

氏名 
１１番 平野 敏彦 質問方式 一問一答方式 

決定を受け、宮下知事は「県民共通の思い出に残る大会にしてほしいと思うし、

子供たちには、思い出作りの場面を全県挙げてつくっていきたい」として、県内

自治体への、スポーツ施設整備への支援を表明しております。現在、いちょう公

園体育館のバスケットゴールの更新、次に人工芝グラウンドへの照明器具設置を

してほしいと、第７６回県民スポーツ大会に参加した選手・役員・関係者の声が

ありました。町の整備計画について、お伺いいたします。 

 

3．学校教育について 

（１）公立中学校の休日の部活動を地域スポーツクラブや民間事業者に委ねる「地域移

行」を２０２５年度末までの３年間で段階的に実施することを、文科省が各自治

体に求めております。町の取り組みについて、お伺いいたします。 

 

（２）文科省は、４月に実施した小学校６年と中学３年を対象にした、全国学力・学習

状況調査の結果を公表しました。青森県では小・中学校の各教科別の正答率、学

習や生活状況に関する結果を公表しております。おいらせ町の公表について、国・

県に準じた内容となるのか、また、公表時期についてお伺いいたします。 
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順位 ４席 
議員 

氏名 
２番 大浦 陽子 質問方式 一問一答方式 

１．町内のヤングケアラーの現状の把握について 

（１）県内のヤングケアラーの実態調査結果が公表されました。県の調査では小学生か

ら大学生まで９３１人が該当したようですが、その中に当町で該当される方をい

らっしゃるのか、お伺いします。 

 

（２）今後、定期的に当町として実態把握するために学校との情報連携や、年齢別で必

要な支援も異なることが考えられることから、早急に対応する施策などあれば、

お伺いします。 

 

２．災害対策基本法改正について 

（１）令和３年の災害対策基本法改正により高齢者や障がい者等の「避難行動要支援者」

について個別避難計画を作成することが義務づけられました。今年７月には医療

的ケア児の災害避難支援の指針が示されましたが、国の調査では個別避難計画を

作った市町村は９.１％、一部策定は６５.７％となっていました。現在、当町の策

定計画案と進捗状況をお伺いします。 

 

（２）高齢者や障がい者、医療的ケア児は一人一人必要な支援が異なるため、行政での

策定計画の課題は何かお伺いします。 

 

3．施設（センター）利用について 

（１）原油価格の高騰により現在の施設の利用状況をお伺いします。 

 

ア 地域福祉センターいきいき館はおいらせ町社会福祉協議会が施設を使用してお

られますが、使用料はどのようになっているのか、お伺いします。 

 

イ 老人福祉センターが開館されている日に、入浴を利用されている方はどの程度

いらっしゃるのか、お伺いします。 
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順位 ４席 
議員 

氏名 
２番 大浦 陽子 質問方式 一問一答方式 

ウ 福祉プラザのびのび館は在宅高齢者・障がい者や福祉団体は入館入浴無料とな

っているようですが、現在の使用状況をお伺いします。施設は町内にある福祉団

体のみ利用可能なのか、入浴介助が必要な町外の福祉施設を利用する町民は利用

できるのかについてもあわせてお伺いします。 

 

（２）今後、施設を民間の事業所へ賃貸することで、有効的に運用しサービスを提供し

ていく考えはないものか、お伺いします。 
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順位 ５席 
議員 

氏名 
１２番 楢山  忠 質問方式 一問一答方式 

１．防災安全マップ掲載の指定緊急避難場所について 

（１）指定緊急避難場所の維持管理について問うものです。 

ア 大津波警報時の町管理外の施設、例えば町内会の集会所、神社についての管理と

指導はどのようになっていますか。 

 

イ 間木稲荷神社も指定緊急避難場所となっているが、寝具暖房器具も無く、情報収

集用ラジオ、テレビ等もありません。その上、外装の窓、戸には隙間があり寒さ

対策として不完全な状態になってきました。またトイレも整備されていない、こ

の状態を解消するために町はどのような指導を考えていますか。 

 

ウ この状態を解消するためには町内会の財政では無理と思われますが、助成をし

て早い時期にこれを解消し、町民の安全・安心を守る考えはありませんか。 

 

２．施設の維持管理について 

（１）下田公園内縄文
ふるさと

の森イベントホールの屋根裏鉄骨ジョイント部分の塗装が劣化し

てきているが、維持管理をどのように考えていますか。 

 

（２）下田公園テニスコートの活用について、何人かの議員から活用案が質問されまし

たが、その後計画に進展がありましたか。 

 

（３）今人気のストリートバスケットボールコートとして活用する考えはありません

か。 

 

３．令和８年開催の第８０回国民スポーツ大会について 

（１）青森県開催の国民スポーツ大会について問うものです。 
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順位 ５席 
議員 

氏名 
１２番 楢山  忠 質問方式 一問一答方式 

ア スポーツは町に活気を創出するとおもいますが、この国民スポーツ大会への対

応をどのように考えていますか。 

 

イ 町内に青森県代表となりうる選手が何名ぐらいいるのか把握していますか。３

年後の開催ですが、どのように支援していきますか。また、該当する選手が見当

たらないならば、選手の育成支援をどのように考えていますか。 

 

4．町全体の交通ネットワークの維持・確保について 

（1）デマンドバスの運用について問うものです。 

ア 今年度の委託経費と契約内容、今現在の利用者人数と昨年度対比はどのように

なっていますか。 

 

イ 契約の中でドライバーの体制とバスは全車ノンステップとなりましたか、教え

てください。 

 

ウ 苦情件数は何件位で、その内容はどのようなものですか。またその中で一番多い

苦情はどのようなことですか。 

 

エ 苦情解消のため委託業者と定期会合が持たれていますか。 

 

オ 先般８月１８日朝７時ＮＨＫの放送で宮城県のある町でＡＩ活用のバス運行が

取り上げられていました。その概要はバスと利用者宅、及び主な利用施設にタブ

レット端末を設置し、バスと直接コンタクトする方法でしたが、研究してみる考

えはありませんか。 
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順位 ６席 
議員 

氏名 
６番 佐々木  勝 質問方式 一問一答方式 

１．いちょう公園内（洋光台入口駐車場）トイレ及び体育館前トイレ整備について 

（１）２０２６年１０月に国民スポーツ大会が青森での開催が決定しました。おいらせ

町でも下田公園野球場、町民交流センター、下田公園キャンプ場、いちょう公園

体育館で競技が行われます。他県から当町にも多くの方の来町が見込まれます。 

そこで、令和３年９月の定例会で一般質問させて頂きましたが、その時の町長

答弁は「体育館前駐車場トイレと洋光台入口駐車場トイレにはご指摘のように車

椅子の方が利用できるトイレが設置されておらず、ご不便をおかけしておりま

す。今後、車椅子の方が利用できるトイレの設置について、検討してまいります。」

との答弁を頂きましたが、その後の検討状況をお伺いします。 

 

２．広報おいらせ、町ホームページの広告掲載について 

（１）令和４年度の広告掲載件数、広告料収入はどれ位有ったのかお伺いします。 

３．おいらせ町公用車に有料広告掲載について 

（１）他県市町村では、公用車に有料広告を貼付けし少しでも自主財源の確保に取り組

んでいます。 

 

ア そこで、公用車は現在何台あるかお伺いします。 

 

イ 公用車に有料広告を広報おいらせ、ホームページ等で募集し少しでも自主財源

確保のために取組む考えがないかお伺いします。 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


